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1.- OBJETO

1.1.- DESCRIPCIÓN
La Operación y Mantenimiento de la Central Generadora estarán a cargo del Contratista en forma integral durante el período de garantía de 2 años y por 8 años más. Esto incluye la totalidad de los equipos o sea los aerogeneradores, los cables internos de transporte de energía, la estación meteorológica, el centro de control, el sistema de supervisión y telemando, la subestación de conexión a la red de 150 kV (excluido el transformador elevador y la sección de maniobra asocida) y la caminería interna de la Central.
El presente volumen refiere al Servicio de Operación y Mantenimiento integral, con garantía de disponibilidad para el período de garantía y para el o los períodos siguientes en los que se brinda este servicio de la Central eólica de UTE Palomas, contratada mediante la modalidad “leasing operativo”:
El servicio a brindar incluye:

· La supervisión a distancia de la Central Generadora 24  horas por día, 365 días al año, 

· El mantenimiento rutinario, correctivo y mejoras de los aerogeneradores, de acuerdo con las instrucciones y supervisión del fabricante, incluyendo la mano de obra y el suministro de todos los productos consumibles y todos los repuestos específicos necesarios para el correcto funcionamiento de la Central generadora, incluyendo los grandes repuestos.

· Idem de las instalaciones de conexión a la red incluyendo los cables subterráneos, subestación de media tensión, el mantenimiento edilicio del Centro de Control y el mantenimiento de los caminos internos y plataformas del parque eólico
· El mantenimiento del mástil meteorológico
· La formación de 6 técnicos de UTE para que puedan realizar el seguimiento de la operación y mantenimiento durante el período de contratación.

· La formación integral de 6 técnicos de UTE para que puedan realizar las tareas de operación y mantenimiento cuando UTE opte  por ello.
· La elaboración de informes de Producción, de Incidencias registradas, de tareas de Mantenimiento realizadas e informar a UTE cuando lo solicita particularmente.

· Suministro de grúas para las diferentes tareas en que se pueda necesitar.
· Realizar las gestiones ante la Dirección Nacional de Bomberos para mantener la habilitación de la Central Eólica por los 10 años de contrato.
La prestación del servicio estará en un todo de acuerdo con los documentos de la licitación detallados en el Vol. I del presente Pliego de Condiciones, y con las circulares relativas a esta contratación que puedan emitirse en el futuro.

1.2.- ALCANCE
El alcance de los servicios contratados incluye el mantenimiento programado y correctivo y mejoras de las instalaciones correspondientes a los aerogeneradores, transformador elevador si se encontrara fuera del aerogenerador, incluyendo interruptor de salida y seccionadoras, cables subterráneos, Centro de Control (con sus instalaciones de potencia, comandos, protecciones, etc.), mástil meteorológico, caminos internos, subestación de media tensión.
El Contrato incluirá:
· Mantenimiento semestral, anual y plurianual incluidos en los manuales correspondientes

· Todos los equipos, herramientas, repuestos y consumibles utilizados 

· el apoyo logístico y técnico necesario para el cumplimiento de las presentes condiciones.

· realizar la supervisión de parámetros en comparación con máquinas similares (servicio del centro de control de máquinas). 

· realizar el análisis de fallas y propuestas de mejoras. 

· realizar el suministro de materiales e instrucciones de trabajo para llevar a cabo las mejoras de diseño.

· Impartir los cursos de formación de los técnicos de UTE para realizar la operación y el mantenimiento.
· El suministro y sustitución de componentes principales y provisión de las grúas y todos los accesorios necesarios para desarrollo de los trabajos.

· Mantenimiento y actualización de servidor del SCADA. Incluye todo el hardware asociado al tablero del servidor SCADA, incluyendo el Firewall, switches y la UPS. Se incluye además el mantenimiento de la red de comunicaciones interna del Parque,

· Gestión de la seguridad informática del sistema, incluyendo actualización de antivirus, firewall, accesos, alta y baja de usuarios, etc.

· El mantenimiento y respaldo de datos del servidor del SCADA 

· Implementación de las mejoras recomendadas por el fabricante.

· Específicamente el mantenimiento debe incluir también

· revisiones semestrales de las protecciones atmosféricas y sustitución inmediata de estos componentes en caso de desgaste o falla

· inspección anual de palas, incluyendo verificación de ausencia de agua. 
· Reparaciones de las palas que sean necesarias.

· La supervisión a distancia de los Aerogeneradores y la subestación las 24 horas, los 365 días del    año.
· El análisis de la operación y parámetros de funcionamiento de las instalaciones.

· Entrega de los informes solicitados.

· Operación y Mantenimiento preventivo y correctivo de las instalaciones eléctricas
Las instalaciones a operar y mantener incluyen 

· Instalaciones de conexión a la red y cables subterráneos de media tensión que interconectan los aerogeneradores y a estos con las Salas de Celdas de media tensión 

· Celdas de las subestación interior y equipos auxiliares: baterías, cargadores, transformador de servicios auxiliares, sistema anti-incendio, sistema de protección contra descargas atmosféricas, equipos de aire acondicionado y el propio edificio.

· Operación de las celdas

· Prueba mensual de los equipos de emergencia: ondulador y generador de emergencia.

· Inspección y medición cada 2 años de la puesta a tierra individual de cada aerogenerador y de las Salas de Celdas.
· Preparar los documentos y realizar los trámites para mantener la habilitación de la Central Eólica ante la Dirección Nacional de Bomberos.
1.3.- SERVICIOS A BRINDAR 
	Tipo de servicio
	DESCRIPCIÓN
	CANTIDAD

	1
	Operación y mantenimiento durante  el período de garantía y por 8 años a continuación
	10 años

	2
	Servicios extraordinarios ( 2) 
	


2.- CONDICIONES GENERALES
2.1.- Plan de trabajo para la realización de los servicios
Previo al comienzo de los trabajos, el Contratista deberá presentar  el plan de trabajo detallado que indique claramente de qué forma ofrece realizar el servicio.  El plan de trabajo será acompañado de la información técnica suficientemente detallada para apreciar qué tareas se realizan en cada intervención.

Mínimamente deberá indicar además los recursos logísticos, materiales y humanos destinados a la tarea.
· Mantenimiento programado y correctivo

· Vigilancia a distancia
· Cursos de capacitación (programas, etc.)

2.1.1.- Plan de Medio Ambiente
El Oferente presentará un plan medioambiental para la realización de sus trabajos incluyendo la finalización de sus servicios de acuerdo con el Anexo II.
Este plan deberá estar de acuerdo con el estudio de impacto ambiental para esta Central, realizado por UTE y presentado a la DINAMA. En el ANEXO I,  se agrega un resumen del Plan de actuación ambiental presentado con dicho estudio.

2.2.- RECEPCIÓN DE LAS PRESTACIONES
2.2.1.- Recepción del servicio
El servicio mensual se considerará recibido con la aprobación por parte de UTE de los informes correspondientes, los cuales deberán incluir la información detallada en el numeral 3.4.-
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  INFORMACION A PROPORCIONAR. 
Se confeccionará un reporte de mantenimiento por intervención en cada aerogenerador, discriminando las tareas programadas y correctivas

2.2.2.- Fin del Servicio
Una vez cumplidos todos los servicios mensuales incluidos en el Contrato,  se procederá a realizar los chequeos de fin de servicio que incluyen una inspección exhaustiva de toda la Central generadora en particular de cada turbina. Se verificará el estado de la misma, inspeccionando todas las partes móviles (todos los rodamientos), aislaciones, estado de aceite, conexiones, aprietes, estado funcional, etc. (ver numeral 4.2.- ANEXO II – Inspecciones a la finalización del servicio de Operación y mantenimiento” del presente Volumen). 
Toda falla, deterioro, malfuncionamiento, desgaste fuera de lo normal, rotura, etc. que sea detectado será reparada sin costo adicional.

Una vez corregidas las anomalías detectadas, se labrará el Acta de fin del servicio” que incluirá los registros correspondientes a las pruebas e inspecciones.

Cumplidas todas las condiciones contractuales respecto al servicio de operación y mantenimiento y firmada el Acta de fin del servicio, el Contratista podrá pedir la devolución de la cuota parte de la garantía de fiel cumplimiento de Contrato,

2.3.- OBLIGACIONES DEL CONTRATISTA

Además de las establecidas en el numeral 2.- “OBLIGACIONES Y RESPONSABILIDADES DEL CONTRATISTA” del Volumen II, el Contratista deberá cumplir con las siguientes:
2.3.1.- Actualizaciones y revisiones a los documentos de referencia
El Contratista proveerá a UTE actualizaciones y revisiones a los Documentos de Referencia (numeral 3.6.- del presente Volumen) en la medida que tales actualizaciones y revisiones sean aplicables a la ejecución de los Servicios. Ninguna de tales actualizaciones y revisiones disminuirá los estándares de desempeño del Contratista establecidos en el numeral 3.7.1.-(Normas de Ejecución) del presente Volumen o las obligaciones del Contratista para ofrecer Servicios bajo este Contrato. 
2.3.2.- Personal para ejecutar las tareas de Operación y Mantenimiento
El mantenimiento de los parques luego del primer año de operación  en garantía deberá ser realizado por un equipo de personas que esté integrado al menos en un 80 % por mano de obra nacional. 

2.3.3.- Responsabilidad por custodia
El Contratista será responsable del cuidado de las instalaciones o de cualquier parte de ellas, desde el momento que éstas son puestas a su disposición, hasta la finalización del Contrato. 

El Contratista será también responsable de toda pérdida o daño al equipamiento y a las instalaciones causadas por él o por sus subcontratistas durante la realización de cualquier trabajo a su cargo.
2.3.4.- Obligaciones sobre repuestos y consumibles
a) Las cantidades pagaderas al Contratista según el numeral 4.3.- “Formas de Pago” del Volumen II, cubrirán los costos de cualquier Repuesto y Consumibles requeridos en relación con la ejecución de los Servicios excepto en la medida que dichos Repuestos y Consumibles sean requeridos como consecuencia de un evento, pérdida, daño, estado o circunstancia que sea un Riesgo de UTE indicado en el numeral 3.8.-  EXCLUSIONES” del presente Volumen, o sean ordenados por separado por UTE, en cuyo caso, el Contratista ofrecerá tales Repuestos de acuerdo a los precios  de mercado a la fecha de la oferta, más los costos aplicables por gravámenes de importación, otros impuestos, empaque, transporte, manejo de seguros u otros costos relacionados directa o indirectamente. Cualquiera de tales suministros de Repuestos y Consumibles serán parte de los Servicios Extraordinarios a pagar, y se pagarán como imprevistos.

b) Título y Riesgo de Pérdida. La propiedad y el riesgo de pérdida con respecto a cualquier material, equipo, suministro, consumibles, repuestos y otros ítems previstos en las presentes Condiciones Técnicas e incorporados en las Turbinas (Aerogeneradores) pasarán a formar parte de la Central en el momento de su incorporación a los equipos o partes correspondientes. El título de propiedad sobre cualquier parte de la Turbina (Aerogenerador) reemplazada será transferido al Contratista en el momento de dicho reemplazo o remoción.
2.3.5.- Herramientas y equipos
El Contratista suministrará su personal de servicio, sus equipos, aparatos, herramientas, instrumentos, y materiales que sean necesarios para realizar los Servicios (“Equipos del Contratista”).

Al finalizar este Contrato, o a su terminación, el Contratista tendrá derecho a retirar del Emplazamiento todo Equipo, Repuestos y materiales de su propiedad.
2.3.6.- Operación y administración del proyecto
El Contratista mantendrá los Aerogeneradores y las instalaciones eléctricas de la Central. como indicado en el presente Volumen, y las operará para cumplir con las garantías de Disponibilidad y Producción establecidas en el numeral 2.5.- ”RESPONSABILIDAD POR EL SERVICIO DE OPERACIÓN Y MANTENIMIENTO” del Volumen II, manteniendo la Central generando y conectada a la red. 

El administrador del sistema eléctrico o de la red de transmisión podrá solicitar la desconexión y conexión de la Central, en cualquier momento hasta el final de los Servicios de Operación y Mantenimiento de acuerdo con el Anexo IV del Volumen III, “Condiciones Técnicas para la conexión de la Central a la Red de UTE de alta Tensión
2.3.7.- Reglas del emplazamiento
El Contratista cumplirá con el Reglamento del Emplazamiento y emitirá las reglas específicas requeridas de acuerdo al numeral 3.7.- “REGLAS DEL EMPLAZAMIENTO”.
.
2.4.- OBLIGACIONES DE UTE

2.4.1.- Acceso al predio de la Central
UTE proveerá acceso y salida hacia y dentro del Emplazamiento de las instalaciones, y a todos los equipos asociados, en todo momento, con el fin de cumplimentar las obligaciones del Contratista según el presente Contrato.
2.5.- EXCLUSIVIDAD

2.5.1.- Información confidencial
Ambas partes tratarán los detalles de este Servicio (y toda otra información recibida desde la otra Parte, ya sea verbalmente, por escrito o electrónicamente, o de cualquier otro modo) como privada y confidencial, excepto en la medida necesaria y requerida para llevar adelante obligaciones citadas en el presente Volumen, o para cumplir con las Leyes correspondientes. A cada Parte se le permitirá revelar tal información acerca del emprendimiento de acuerdo al Derecho aplicable o para satisfacer exigencia de revelación de información aplicable a títulos con cotización bursátil y en la medida requerida para cumplir con una orden de autoridad gubernamental con jurisdicción apropiada, a condición que:

a) si una de las Partes recibe tal orden, inmediatamente dará una copia de la misma a la otra Parte, y la  misma tendrá derecho a buscar una orden de protección judicial u otro recurso que evite o limite la revelación. Si la medida de protección judicial u otro recurso no se obtuviera, la primera Parte suministrará únicamente la parte de la información confidencial que el asesoramiento jurídico le haya aconsejado por escrito como necesaria legalmente de revelar. La Parte que haya recibido la orden hará diligentes esfuerzos para cooperar con la otra Parte en sus esfuerzos para obtener seguridad confiable de que se dará tratamiento confidencial a la información confidencial; y 

b) si a una de las Partes se le requiere revelar información confidencial de acuerdo a alguna Ley aplicable o a alguna exigencia por cotización bursátil de valores, dicha parte buscará en primer término tratamiento confidencial de tal información confidencial y en todos esos casos, la otra parte tendrá derecho a aprobar razonablemente la descripción de la información confidencial revelada. 

Cada una de las Partes notificará a la otra Parte inmediatamente si tiene conocimiento de alguna apropiación indebida o abuso de información confidencial y cooperará con la otra Parte para evitar tal apropiación o abuso. Cada Parte devolverá a la otra toda la información confidencial de la misma, ya sea por solicitud escrita o cuando finalice o se dé por terminado el presente Contrato y certificará por escrito que así lo ha hecho.
2.6.- RIESGO DE UTE
2.6.1.- Riesgos 
Los riesgos de UTE sobre pérdidas o daños en las instalaciones, a los que se refiere al numeral 2.6.2.- “Consecuencias de los Riesgos de UTE sobre Pérdidas y Daños” del presente Volumen, son la pérdida o daño a las instalaciones producidas por o que surjan por un hecho, situación o circunstancia mencionados en el numeral 3.8.- “ EXCLUSIONES”  del Capítulo III del presente Volumen. 

2.6.2.- Consecuencias de los riesgos de UTE sobre pérdidas y daños
Si por cualquiera de los Riesgos de UTE se produjera una pérdida o daño a las instalaciones, el Contratista notificará a UTE antes de 24 horas hábiles para que UTE pueda recurrir a su seguro y reparará esta pérdida o daño de acuerdo a la solicitud efectuada por UTE. 

El Contratista tendrá derecho al pago por la reparación de tal pérdida o daño que resultare de cualquiera de los Riesgos de UTE, y tal reparación será tratada como Servicios Extraordinarios. 

El Contratista y UTE acordarán por escrito con respecto a la cantidad de tal pago antes del comienzo de cualquiera de los trabajos de reparación. 
3.- CONDICIONES TÉCNICAS

3.1.- GENERALIDADES

El presente capítulo con los 10 numerales que se listan a continuación establecen las condiciones técnicas para la contratación del servicio de operación y mantenimiento y garantía de producción  a la Central contratada en la modalidad de “leasing operativo”.

3.2.1.- MANTENIMIENTO PREVENTIVO Y CORRECTIVO
3.2.2.- SERVICIOS EXTRAORDINARIOS
3.3.-    VIGILANCIA A DISTANCIA

3.4.-    INFORMACION A PROPORCIONAR
3.5.-   GARANTÍA DE DISPONIBILIDAD
3.6.-    DOCUMENTOS DE REFERENCIA
3.7.-    REGLAS DEL EMPLAZAMIENTO
3.8.-    EXCLUSIONES
3.9.-    CURSOS DE FORMACION

3.10.- OBLIGACIONES DEL CONTRATISTA SI UTE OPTA POR REALIZAR LA OPERACIÓN Y MANTENIMIENTO POR SU CUENTA
3.2.- MANTENIMIENTO INTEGRAL
El mantenimiento integral incluye la totalidad de las actividades descritas en el numeral 3.2.1.- “Mantenimiento Programado y Correctivo”, y numeral 3.2.2.- 2 “Servicios Extraordinarios”,
3.2.1.- MANTENIMIENTO PROGRAMADO Y CORRECTIVO

El Contratista deberá, durante la vigencia del Contrato y sujeto a las condiciones del mismo, mantener las instalaciones como se describe en el presente (colectivamente, el “Mantenimiento Programado y Correctivo”). 

El Mantenimiento Programado incluye la ejecución de las actividades de mantenimiento programado que son exigidas por los Documentos de Referencia que deberán ser ejecutadas a los intervalos prescriptos, ± (más menos) 2 meses, incluyendo las que fueran requeridas y necesarias:

a) Mantenimientos semestrales, anuales y plurianuales

b) Servicio requerido como resultado de cualquier mejora de diseño de las Turbinas  o de cualquiera de sus piezas, 
c) Mantenimiento o trabajos necesarios para actualización de los equipos, incluyendo actualizaciones de hardware y de software; 
d) Mantenimiento del mástil meteorológico (estructura civil) y calibraciones o sustitución de instrumento tal como se describe en el Volumen III, numeral 5.5.4
e) Mantenimiento de los equipos de conexión a la red, particularmente el transformador principal que conecta el parque a la red. Prueba de los equipos de emergencia de la subestación, ondulador, equipo generador de emergencia.

f) Mantenimiento de la red interna de caminos (excluye los caminos públicos) para acceso a los aerogeneradores incluyendo los portones y obras de cerramiento realizadas como parte de la central generadora.
El Mantenimiento Correctivo incluye todas las actividades necesarias, por fuera del mantenimiento programado,  para volver la Central Generadora  al servicio seguro en caso de falla:

a) sustituciones de piezas, ajustes, etc. 

b) reseteo a distancia o en el lugar de las Turbinas, directamente atribuible a una falla en  la red o a una salida programada de línea, cuando la red no se encuentre dentro de los parámetros operativos establecidos en los Documentos de Referencia.
c) Gestión, administración del sistema informático y todas las acciones correctivas necesarias, incluyendo

· Alta y baja de usuarios, asegurando a UTE acceso a todas las variables del sistema. UTE guardará en su base de datos toda información del sistema (todas las variables del aerogenerador y de la subestación. Para ello el Contratista mantendrá un acceso ODBC a la base de datos del parque.
· actualización de antivirus, 

· Firewall, 

· switches 

· toda la red de comunicaciones del Parque, 

· todas las acciones necesarias para restituir el sistema a su funcionamiento normal.

En todos los casos se considera incluido dentro del servicio:
i. Obtención de personal, transporte, alojamiento y pensión; 

ii. Suministro de todas las herramientas, incluyendo herramientas calibradas, 

iii. Suministro  de Consumibles y repuestos de cualquier tipo.
iv. Suministro de las  grúas, transportes, camiones, maquinaria vial.
El Mantenimiento Programado y Correctivo excluye la realización de las actividades que se definen en el numeral 3.2.2.-:”  SERVICIOS EXTRAORDINARIOS”, 
Una vez terminado el Mantenimiento Programado y Correctivo de una Turbina, el Contratista registrará el trabajo realizado en el libro de registro del Aerogenerador localizado en la torre de la Turbina.

3.2.2.-   SERVICIOS EXTRAORDINARIOS
Se define como servicio extraordinario:

a) Cualquier servicio o reparación requeridos como resultado de un evento, pérdida, daño, estado o circunstancia que sea identificada como riesgo de UTE en el numeral 2.6.1.-
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Riesgos 
b) Cualquier trabajo de servicio o reparación como resultado de un hecho, estado o circunstancia que se encuentre cubierto por una póliza o pólizas de seguros que sean necesarias obtener y mantener en vigencia.
Se considera incluido en Servicios Extraordinarios:

i. obtención de personal, transporte, alojamiento y pensión; 

ii. suministro de todas las herramientas, incluyendo herramientas calibradas; 

iii. suministro de Consumibles; 

iv. suministro de Repuestos; y

v. suministro de grúas y transportes.
Los servicios extraordinarios no afectan la disponibilidad, siempre y cuando se cumplan los plazos establecidos para informe de falla, cotización de reparación y plazos de puesta en servicio acordados.

Los servicios extraordinarios que sean necesarios para mitigar un problema de seguridad deberán comenzar sin demoras, previo aviso a UTE, cuando el contratista identifique la necesidad.

Los demás servicios extraordinarios, deberán ser realizados previa autorización de UTE. 

Al finalizar el Servicio Extraordinario de una Turbina, el Contratista registrará el trabajo realizado en el libro de registro de Aerogenerador localizado en la torre del mismo.

3.3.- VIGILANCIA A DISTANCIA
El Contratista deberá, durante la vigencia del Contrato, mantener un sistema de recuperación de datos, sujeto a los siguientes términos y condiciones:

1. El Contratista, a través del fabricante, mantendrá una vigilancia las veinticuatro horas de los trescientos sesenta y cinco días del año que permita respuesta remota a los errores operativos que sucedan y sean recibidos por el Contratista.
2.  El Contratista deberá establecer y mantener una conexión ADSL totalmente funcional, que le permita operar y supervisar el parque a distancia y para que UTE pueda evaluar el desempeño.
3. En caso de un error operativo que pueda ser restablecido a distancia, el Contratista podrá a su opción, restablecer (resetear) la Turbina. 

4. En caso de un error operativo que no pueda ser restablecido a distancia, el Contratista dispondrá lo necesario para que se realice una visita de servicio a la Turbina tan pronto como fuere posible de allí en adelante. 
5. UTE podrá indicar apartamientos a la operativa normal verificados por sus  técnicos, solicitando el análisis especializado del Contratista,

6. UTE podrá solicitar información complementaria a la suministrada por el Contratista particularmente en caso de falla de algún componente mayor.
3.4.-   INFORMACION A PROPORCIONAR 
Durante la vigencia del Contrato y sujeto a las condiciones aquí expresadas, la siguiente información deberá estar disponible en las condiciones que se indica:
3.4.1.- Información a suministrar por la Central al Centro de Control del Sistema Eléctrico dependiente del Despacho Nacional de Cargas para la programación y operación en tiempo real.
El sistema de comunicación entre La Central y el Centro de Control del Sistema Eléctrico se realizará según los requisitos técnicos establecidos en el numeral 5.3.15 “Comunicaciones con el Centro de Control del Sistema Eléctrico dependiente del   Despacho Nacional de Cargas (DNC)” del Volumen III “Condiciones Técnicas.

Los datos a suministrar por la Central para la programación y operación en tiempo real son:

Tiempo real (cada 30 segundos o menos):

Datos del NODO DE CONEXIÓN del parque a la red:
· Potencia Activa y Reactiva.
· Tensión
· Estado de la conectividad *
Datos por unidad generadora de energía eléctrica:
· Potencia Activa
· Estado de  Conectividad *
· Estado  de disponibilidad*
(*) La información puede ser enviada por evento (cuando ocurre un cambio)

Datos de la estación de meteorológica

· Temperatura ambiente.

· Velocidad y dirección del viento.

Para programación informará a UTE Generación
· Diariamente antes de la hora 10, se informarán las indisponibilidades programadas de los días subsiguientes hasta el próximo día hábil inclusive. 
· Semanalmente se informaran las indisponibilidades programadas para los 3 próximos meses. 
· Semestralmente se informará el plan de mantenimientos semestrales. 
3.4.2.- Informe sobre Estado Operativo 

El Contratista presentará mensualmente ante UTE un informe sobre el  estado operativo relativo al mes correspondiente. Dicho documento será presentado dentro del plazo máximo de catorce (14) Días contado a partir del último día del mes respecto del cual se efectúa el informe. 

El formato del informe de estado operativo se acordará al inicio del Contrato. 

El informe será entregado por e-mail y exclusivamente en formato electrónico. 

Cada informe sobre estado operativo deberá, si fuera aplicable, contener lo siguiente con respecto a los meses precedentes: 

· Datos operativos;

· Datos sobre producción;

· Resultados de  los ensayos de aceite;

· Datos de consumo sobre los componentes principales; 

· Detalle de repuestos utilizados;
· Mantenimiento Programado realizado y planeado para el próximo mes;

· Mantenimiento No Programado ejecutado y planificado; y 

· Informes sobre fallas. 
· Informe de la condición de la turbina, proveniente de los sistemas de monitoreo de condición (CMS)
3.4.3.- Informe de Producción 

Mensualmente, el Contratista presentará un informe de producción a UTE. 

El formato del informe de producción estará de acuerdo con las  normas del Contratista. El Contratista se reserva el derecho a cambiar la diagramación del Informe de Producción. 

El informe será entregado por e-mail y exclusivamente en formato electrónico. 

Cada informe de producción, deberá incluir  los siguientes datos:

· Producción diaria por cada Turbina; 

· Producción acumulada mensual por cada turbina;

· Producción de energía de la Central, medida en el contador del Sistema de medición comercial (SMEC). 
· Porcentaje de pérdidas eléctricas. 
· Detalles de interrupciones (paradas) (incluyendo cortes en la red, según se defina en la documentación de los aerogeneradores instalados (numeral 3.6.-  “ DOCUMENTOS DE REFERENCIA”Lista de Errores y Registro).
· Factor de potencia mensual. 
· Velocidad media mensual. Direcciones energéticas principales (en porcentaje).

· Rosas de velocidades, de frecuencias y de energías (según la torre meteorológica).

· Función de Densidad y de Distribución mensual de la velocidad.

· Función de Densidad y de Distribución mensual de la energía producida (para toda la Central y para cada máquina).

· Distribución horaria mensual de velocidades.

· Horas de producción, disponibles e indisponibles de cada máquina e infraestructuras.
· Tablas y Gráficos de los datos anteriores 

· Producción anual y su comparación porcentual con la media de años anteriores.
Al finalizar el año se confeccionará un resumen anual en el que se presentarán todas las variables anteriores (que admitan representación) referidas al periodo anual. Se remitirá antes del 31 de enero del año siguiente al periodo de análisis.

3.4.4.- Informes de Servicio

· Plan de mantenimiento programado, a entregarse 15 días hábiles previos al día del inicio. 
· Plan de Mantenimiento No Programado ejecutado durante el mes se entregarán mensualmente. Estos reportes incluirán datos de consumo sobre los componentes principales y detalle de repuestos utilizados;
· Disponibilidad técnica de la Central (aerogeneradores, instalaciones eléctricas, etc.). 

· Sobre cada visita para ejecutar Servicios, el Contratista preparará un informe del mismo en formato electrónico de documento transportable que describa 

· las piezas utilizadas o reemplazadas en cada Turbina, 

· los Servicios ejecutados por el Contratista sobre la Turbina durante la  visita en forma detallada, incluyendo fotografías y referencias a los manuales;
· Informes sobre fallas de aquellas fallas que resulten en detenciones de duración mayor a 24hs. Este informe se entregará dentro de las 48 horas siguientes a la puesta en marcha.
· cualquier situación anormal observada con respecto a la operación de las Turbinas. El Contratista proveerá regularmente a UTE copias de todos los informes de servicio a las Turbinas en su correspondiente ubicación, al menos mensualmente, a menos que la turbina no haya recibido servicio en todo el período. 
· Descripción de Incidencias más destacables y diagnóstico de las fallas acaecidas.

· Tablas y Gráficos
3.4.5.- Informe de Producción 

Mensualmente, el Contratista presentará un informe de producción a UTE. 

El formato del informe de producción estará de acuerdo con las  normas del Contratista. El Contratista se reserva el derecho a cambiar la diagramación del Informe de Producción. 

El informe será entregado por e-mail y exclusivamente en formato electrónico. 

Cada informe de producción, deberá incluir  los siguientes datos:

· Producción diaria por cada Turbina; 

· Producción acumulada mensual por cada turbina;

· Producción de energía de la Central  medida en el contador del Sistema de medición comercial (SMEC), y en el Scada del parque

· Porcentaje de pérdidas eléctricas. 
· Detalles de paradas de aerogeneradores, incluyendo cortes de red. 

· Factor de potencia mensual. 
· Velocidad media mensual. Direcciones energéticas principales (en porcentaje).

· Rosas de velocidades, de frecuencias y de energías (según la torre meteorológica).

· Función de Densidad y de Distribución mensual de la velocidad.

· Función de Densidad y de Distribución mensual de la energía producida (para todo el Complejo de Parques y para cada máquina).

· Distribución horaria mensual de velocidades.

· Horas de producción, disponibles e indisponibles de cada máquina e infraestructuras.
· Tablas y Gráficos de los datos anteriores 

· Producción anual y su comparación porcentual con la media de años anteriores.
3.4.6.- Informes ambientales

Es obligación del Contratista informar por escrito a UTE acerca de cualquier incidente ambiental como derrames de lubricantes en el terreno, etc., incluso cualquier avistamiento accidental de aves y murciélagos muertos o heridos en las proximidades de los aerogeneradores, tal como establecido en el  anexado al informe de Impacto Ambiental realizado por UTE..
3.4.7.- Datos instantáneos
El Contratista deberá entregar el reporte de datos históricos instantáneos a que hace referencia el numeral 5.3.15.5 “Datos instantáneos” del Volumen III del presente pliego de condiciones, en caso de que los técnicos de UTE no los hayan podido visualizar. Deberá hacerlo con suficiente celeridad para evitar que se borren los datos. Será considerado un incumplimiento grave la falta de respuesta adecuada a este requerimiento
3.4.8.- Notificación de Visitas

A menos que el Contratista tenga una presencia permanente en el Emplazamiento, o que se acordare de forma diferente, el mismo notificará con carácter previo a UTE respecto de cualquier visita al Emplazamiento. 
3.4.9.- Notificación de Servicio

El Contratista notificará a UTE con una antelación mínima de 3 días laborables sobre cualquier Servicio de mantenimiento que no constituya una emergencia utilizando el mecanismo señalado en el numeral siguiente. UTE decidirá si acompaña o no la realización de este servicio. Terminado el servicio el personal de UTE firmará el informe técnico del Contratista pudiendo dejar estampadas observaciones en el mismo.
El personal del fabricante entregará a UTE una copia del material técnico que haya utilizado durante los mantenimientos.
3.4.10.- Notificación de Emergencia

El Contratista notificará, sobre cualquier incidencia o situación de peligro sobre el cual la Contratista tenga conocimiento y que materialmente afecte, o pueda afectar, la operación segura de las instalaciones o la seguridad del personal en el Emplazamiento:

· en forma inmediata, verbalmente a la guardia de UTE al celular 099652600 y por sms al mismo celular, 
· dentro del plazo máximo de 1 (un) día laboral, por escrito al e-mail generacioneolica@ute.com.uy y al responsable que asigne de UTE..
Se entiende por incidencia (a título de ejemplo): 

􀂃 Accidentes (equipos, instalaciones o personas) 

􀂃 Incendio 

􀂃 Derrames 

􀂃 Robos o daños 

􀂃 Desconexión/salida de servicio de la Central 
3.4.11.- Reuniones

Se realizarán reuniones en el Emplazamiento o alternativamente en tales otros lugares como se haya acordado entre las Partes, sobre los siguientes temas:

1. Fechas proyectadas para la ejecución de los Servicios programados y Servicios Extraordinarios  en el siguiente período; 

2. La Producción Promedio Medida (según se define en el  numeral 3.5.-Garantía de Disponibilidad; 

3. Una revisión de los Servicios Programados y Extraordinarios ya ejecutados y a ser ejecutados (mínimo semestral). 

3.5.-  GARANTÍA DE DISPONIBILIDAD

A partir de la puesta en servicio industrial del primer Bloque de Aerogeneradores y durante todo el período de operación y mantenimiento, el Contratista estará obligado a mantener una garantía de disponibilidad sobre la central (los aerogeneradores y las instalaciones de conexión a la red hasta el borne de salida de la celda de media tensión hacia el transformador elevador) , que se rige por las siguientes condiciones: 
Las siguientes palabras y expresiones tendrán los significados abajo señalados. 

1.1 “Precio de la energía” o “PE” significa el precio por MWh 

1.2 “N” significa el número total de Turbinas de la Central.
1.3  “PMP” Potencia Media de la Central en el período de producción considerado y se  calcula de la siguiente forma:

Energía del período de producción medida en el contador del Sistema de medición comercial dividido por las horas totales de turbina disponible (∑TAi).
1.4 “Período de Producción “1” significa el  período de producción que comienza en la Fecha de puesta en operación industrial del primer Bloque de aerogeneradores y termina al final del primer año del período de garantía de la Central.
1.5 “Período de Producción “N” significa el período de producción que coincide con el segundo año del período de garantía de la Central y siguientes. 
1.6  “Disponibilidad Promedio Garantizada” o “DPG” es la disponibilidad promedio que el Contratista garantiza para la Central eólica, según se define en el numeral 2.5.- “Responsabilidad por el servicio de operación y mantenimiento” del Volumen II.
1.7  “TCTi” significa:

Para el período 1: las horas transcurridas para cada aerogenerador desde su puesta en operación industrial hasta los 12 meses desde la puesta en operación industrial de la Central, excluidas las horas TO indicadas en 1.10 de este numeral 
Para el  período 2 y siguientes son las 8760 horas del año o 8784 si es año bisiesto, excluidas las horas TO. 
1.8 “TIi”: son las horas indisponibles por causas imputables al Contratista a los efectos de esta garantía. La información se toma del SCADA.

1.9  “TOi” significa horas de turbina indisponible por causas no imputables al Contratista las que se listan a continuación.
(a) Hasta 96 horas por turbina y por año para efectuar el mantenimiento rutinario

(b) La Turbina está parada o dañada debido a un evento o circunstancia por los que el Contratista no es responsable, incluyendo eventos y circunstancias de Fuerza Mayor y Riesgo del CONTRATANTE (UTE). 

(c) Cualquier parada ordenada por el CONTRATANTE (UTE) o terceros que no sea causada o atribuible a la operación  de las Turbinas. 

(d) Temperatura fuera de los límites establecidos en los Documentos de Referencia y sus modificaciones.

(e) Reparaciones debidas a fallas en la red o fluctuaciones en la misma, fuera de los parámetros establecidos en los Documentos de Referencia.

(f) Horas en las que, debido a Condiciones Climáticas Adversas, el acceso a las Turbinas o el Emplazamiento sea inseguro o imposible por alguna otra razón.
(g) Tiempo para la ejecución de un servicio extraordinario (3.2.2.-), siempre y cuando el mismo no supere los tiempos de demora 
1.10 “TAi” significa horas de Turbina Disponible y se calculará como:
TAi = horas del año –TIi - TOi = TCTi - TIi
1.11 DPMi es la Disponibilidad para cada Turbina de la Central de generación eólica, por cualquier período dado, se calculará de la siguiente manera:
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1.12 DPM es La Disponibilidad Promedio Medida para todo la Central Eólica se calculará como la suma de la disponibilidad promedio medida de todas las Turbinas dividida por el número de turbinas de la Central, para cualquier período dado. La disponibilidad promedio medida para la Central, para cualquier período dado, se calculará del siguiente modo; 
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3.5.1.- Objetivos

El Contratista garantiza que la Disponibilidad Promedio (DPM) para laCentral de generación eólica medida no será menor que la Disponibilidad Promedio Garantizada (DPG) como se establece en el numeral 2.5.- “RESPONSABILIDAD POR EL SERVICIO DE OPERACIÓN Y MANTENIMIENTO” del  Volumen II:

· 95 % para el período 1

· 97 % para el período 2 y siguientes
3.5.2.- Precondiciones para las garantías de disponibilidad

Esta Garantía de Disponibilidad está sujeta  a las Condiciones Específicas y las exclusiones citadas en el numeral 3.8.- “ EXCLUSIONES”..

Si la DPM está por encima de la DPG en cada Período de Producción, se considerará demostrada la Disponibilidad Promedio Garantizada (DPG) y el Contratista no tendrá otra responsabilidad sobre esta  Garantía de Disponibilidad.

Si la DPM es menor que la DPG en cualquier Período de producción, el Contratista compensará al CONTRATANTE (UTE), de acuerdo con  las disposiciones del presente  5.
3.5.3.- Daños Liquidados por Disponibilidad

Si, durante el Período de Producción, la Disponibilidad Promedio Medida es menor que la Disponibilidad Promedio Garantizada, el Contratista deberá abonar daños y perjuicios al CONTRATANTE (UTE). 

Los daños y perjuicios se calcularán al final de cada Período de Producción utilizando la siguiente fórmula:

Para el período de garantía: 
	(1)
	Horas de indisponibilidad de todas las turbinas por causas imputables al Contratista durante el 1er. período.
	ΣTIi
	=
	horas

	(2)
	 Horas garantizadas de indisponibilidad para el primer período
	ΣTCTi x (1-0,95)
	=
	horas

	(3)
	Daños Liquidados 
	((1)–(2)) * PMP* PE 
	=
	USD


Para los demás períodos (de un año): 

	(1)
	Horas de indisponibilidad de todas las turbinas por causas imputables al Contratista durante el año considerado.
	ΣTIi
	=
	horas

	(2)
	 Horas garantizadas de indisponibilidad anual
	ΣTCTi x (1-0,97)
	=
	horas

	(3)
	Daños Liquidados 
	((1)–(2)) * PMP* PE 
	=
	USD


El Precio de la energía a tener en cuenta a los efectos de llevar a cabo el cálculo de la liquidación de daños y perjuicios será el definido en el Volumen II, numeral 7.2.4.- “Multas por incumplimiento del servicio de operación y mantenimiento de la Central, durante el período de garantía”.
Luego de cada uno de tales Períodos de Producción, el Contratista pagará al CONTRATANTE (UTE) los daños y perjuicios por disponibilidad por dicho Período de Producción de acuerdo con la fórmula precedente dentro del plazo de treinta (30) días a partir de la recepción de la correspondiente factura. 

3.6.-  DOCUMENTOS DE REFERENCIA

Además de los presentes Pliegos de Condiciones, del Estudio de Impacto Ambiental aprobado por DINAMA y de las Reglas del Emplazamiento formarán parte de los documentos de referencia de este servicio los siguientes suministrados por el adjudicatario y aprobados por UTE.

1) Documentos que contienen las características de diseño de los aerogeneradores que permitan probar cuándo un fenómeno atmosférico o de otro tipo está fuera de las condiciones de diseño y por lo tanto fuera del control del contratista de O&M y por lo tanto, en caso de daños, será considerado un servicio extraordinario (numeral 3.2.2.-) UTE a su vez deberá recurrir a su aseguradora apoyado en estos documentos y en los informes del Contratista para resarcirse de los gastos que se originen.

2) Manual de Instalación de Turbinas Eólicas 

3) Manual de Mantenimiento y  Operación Mecánica

4) Manual de Mantenimiento y Operación Eléctrica

5) Pautas de Transporte 

6) Lista completa de Errores y Registro, detallando los errores y las actuaciones correspondientes de las protecciones de las turbinas
7) Manual de instalaciones del Centro de Control y puestas a tierra tanto del centro de control como de los Aerogeneradores.
8) Plan de seguridad del Contrato.
9) Listado completo de planos de las instalaciones de acuerdo a obra
10) Reglas del emplazamiento 
3.7.- REGLAS DEL EMPLAZAMIENTO
Mientras se encuentren en el Emplazamiento, el Contratista y UTE deberán observar todas las reglas y normas regulatorias dictadas por UTE, tal como se citan seguidamente y adjuntas al presente, e incorporadas a los Documentos de Referencia.

Las Reglas del Emplazamiento incluirán todas las reglamentaciones específicas que deben ser cumplidas por el Contratista para asegurar el cumplimiento con lo siguiente: 
· Las Leyes Aplicables en la medida que sean más exigentes que los requerimientos de los Documentos de Referencia, y  

· Las leyes correspondientes sobre seguridad y conducta comprendiendo toda regla incluida en los Permisos, acuerdos sobre derechos a la tierra, acuerdos de interconexión, u otros contratos. 

· Normas regulatorias sobre Salud, Seguridad y Medio Ambiente incluidas en las Leyes y Permisos, y cualquier otro acuerdo que tenga incumbencia sobre cómo deberán ejecutarse los trabajos en el Emplazamiento.
· Normas de convivencia rural que entre otras implica dejar cerrado cada portón o cimbra que se atraviesa, y colocar el candado y cerrarlo cuando corresponda.
UTE podrá editar y entregar por escrito al Contratista razonables modificaciones a tales reglamentaciones y normas.
3.7.1.- Normas de ejecución

El Contratista ejecutará los Servicios en cumplimiento de lo siguiente:

a) Los términos de estas Condiciones Técnicas 

b) Las reglas del Emplazamiento de las instalaciones, 

c) Los Documentos de Referencia, 

d) Las Leyes y Decretos aplicables, 

e) Las Buenas Prácticas de la Industria Eólica, en particular del Fabricante.
3.7.2.- Elementos a considerar

Serán de cargo del Contratista:

· los traslados, alojamientos en la zona, los materiales, la ropa de trabajo, elementos de protección personal y herramientas que utilizará, seguros del personal, gastos de alimentación, etc. 
· La disposición final de los residuos del mantenimiento, el Contratista deberá cumplir con la normativa nacional vigente en materia de manejo de productos peligrosos y disposición de residuos industriales.

3.7.3.- Representación del Contratista

El Contratista deberá designar un Representante Contractual que atiende los aspectos contractuales y un Representante Técnico, el cual tendrá a su cargo todas las actividades de carácter técnico relacionadas con la ejecución de los trabajos.

3.7.4.- Personal asignado al servicio

El Contratista cumplirá sus obligaciones aquí establecidas utilizando un número suficiente de personal calificado, debidamente capacitado, incluyendo Subcontratistas. 

Se deberá presentar la documentación que acredite la capacitación y habilitación de todo el personal de acuerdo con la  normativa nacional vigente, la normativa internacional aplicable y en particular la normativa del Fabricante. 

UTE tendrá derecho, actuando razonablemente y luego de notificación previa, a exigir que el Contratista retire del Emplazamiento todo empleado o personal del Contratista o cualquiera de sus subcontratistas involucrados en la actividad que presente un riesgo de daño a personas o instalaciones de la Central, o que no cumpla con la ejecución de los Servicios de acuerdo con las normas de ejecución establecidas en el numeral 3.7.1.-.

3.7.5.- Vicios o defectos de fabricación o de ejecución de los trabajos

Si se constataren vicios en el empleo de materiales o herramientas defectuosos o inapropiados, así como la aplicación de procedimientos inapropiados para la ejecución de los trabajos, el Contratista deberá corregir a su costo los vicios o defectos constatados, sin que le sirva de excusa que las inspecciones efectuadas anteriormente no hubieren dado lugar a observaciones.

Si UTE tuviese motivos para sospechar la existencia de vicios ocultos durante las tareas, podrá ordenar en cualquier momento, los desarmes y exámenes tecnológicos que sean necesarios para comprobar si existen efectivamente vicios de procedimiento. 

Los gastos que se ocasionasen, serán de cuenta del Contratista siempre que los vicios existan realmente; en caso contrario serán de cuenta de UTE. El Contratista no podrá negarse a efectuar dichos exámenes.

3.7.6.- Repuestos y consumibles

Los repuestos y materiales consumibles estarán en su totalidad incluidos en el precio mensual ofertado. 

El Contratista suministrará Repuestos y Consumibles para las Turbinas en la medida que sean necesarios para la ejecución de los Servicios. Todos los Repuestos serán de propiedad exclusiva del Contratista hasta su instalación en un equipo. 

El Contratista podrá  utilizar Repuestos reciclados para las Turbinas, a condición que los mismos hayan sido renovados según las normas de las Buenas Prácticas de la Industria de la Energía Eólica. 

Las piezas utilizadas para reemplazar piezas instaladas en las Turbinas serán del tipo requerido por los Documentos de Referencia o del tipo que se reemplaza o de otro tipo en tanto el mismo no invalide la Certificación de Tipo. 

Queda a criterio del Contratista determinar qué piezas y Repuestos de la Turbina se requieren para igualar o superar la Disponibilidad y Producción Promedio Total Garantizada (tal como se define dicho término en el  5).

3.8.-  EXCLUSIONES 
El Contratista no es ni será responsable por ninguna pérdida de horas operativas según se establece en el  5 “Garantía de Disponibilidad”, que surjan de causas de fuerza mayor o de daño a las instalaciones causado por terceros ajenos (excepto en la medida en que dicha pérdida o daño sea el resultado de actos u omisiones del Contratista, un Subcontratista o cualquier otra persona por la que el Contratista sea responsable), de cualquiera de los siguientes supuestos: 
a) Alteraciones o reparaciones efectuadas por personas no autorizadas por el Contratista; 

b) Condiciones en el Emplazamiento, de esfuerzo cortante del viento que esté fuera de los parámetros de diseño y operativos aplicables de las Turbinas, según se determina en los Documentos del Contrato; 

c) Rayos, inducción causada por rayos de tal magnitud que excedan los parámetros de diseño de estas instalaciones de acuerdo con lo establecido en el Volumen III, “Condiciones Técnicas de la Central”, los Documentos de Referencia 3.6.-y en el entendido que todas las instalaciones de protección y descarga se encontraban probadas y funcionando correctamente.
3.9.-  PARTICIPACION DEL PERSONAL DE UTE EN LA OPERACIÓN Y MANTENIMIENTO - CURSOS DE FORMACION 
UTE designará un grupo de técnicos cuya nómina comunicará al Contratista para realizar la supervisión de los trabajos. 
El Contratista permitirá a uno o más supervisores de UTE presenciar las tareas pudiendo inclusive colaborar con las mismas si así lo acuerdan el Representante de UTE y el Contratista. 

El Contratista deberá proporcionar información exhaustiva a UTE, que le permita entender en esencia la  tarea que se desarrolla.

A efectos de ejercer esta participación, el Contratista deberá realizar, oportunamente, la comunicación como indicado en los numerales 3.4.8.-, 3.4.9.- y 3.4.10.- del presente Volumen.
Dentro del mes siguiente a la puesta en operación industrial del primer bloque de aerogeneradores, el Contratista brindará un curso de capacitación al personal de UTE que luego tendrá tareas de supervisión durante los 5 años de operación y mantenimiento a cargo del Contratista.  

Este curso incluirá:
· Cursos y normas de seguridad que habilita a los técnicos a trabajar en la central generadora eólica, en particular en los aerogeneradores

· El suministro de los equipos de seguridad personal que quedarán en poder de los técnicos de UTE
· una descripción detallada de las instalaciones

·  una presentación suficientemente detallada de los mantenimientos rutinarios de los Aerogeneradores, y del resto de las instalaciones, incluyendo las tareas que se realizan cada más tiempo 4, 6 o más años. 

· Presentación de las maniobras de operación: paradas normal y de emergencia, efectos de cada una de ellas, arranque, parada para mantenimiento, bloqueo del rotor, etc.

· Presentación del sistema de supervisión  y telemando
El curso tendrá una duración entre 2 y 3 semanas y el personal de UTE quedará apto para:

· Acceder a todas las partes del aerogenerador incluyendo la nacelle, para supervisar las tareas que se realizan. Lo mismo para el Centro de Control. 

· Visualizar y operar con el sistema de monitoreo para obtener la información necesaria para realizar un seguimiento minucioso de la operación de la Central.

Se entregarán la siguiente información técnica:

· Material descriptivo de los equipos incluyendo, diagrama con todos los componentes principales, unifilares, diagramas lógicos con las secuencias de actuación de todas las alarmas y sensores, ubicación de los sensores, con esquemas y fotografías.

· Especificaciones de los equipos.

· Instrucciones de operación

· Listado detallado de las tareas rutinarias agrupadas por frecuencia.

· Información acerca del sistema de supervisión y telemando
6 Claves o llaves de acceso solo lectura para visualización del sistema de supervisión y telemando incluyendo la memoria de datos instantáneos (osciloperturbógrafo)
3.10.-  OBLIGACIONES DEL CONTRATISTA EN CASO DE QUE UTE OPTE POR REALIZAR LA OPERACIÓN Y MANTENIMIENTO POR SU CUENTA 

Durante el último año del Servicio de operación y mantenimiento de la Central objeto del Contrato (AÑO 9), el Contratista procederá a:
· Impartir a 6 Técnicos de UTE la formación requerida para realizar las tareas de operación y mantenimiento.

· Suministrar las herramientas específicas y dispositivos especiales, para realizar estos trabajos

· Suministrar las claves de acceso a servidores, programas y turbinas que permita a UTE solucionar cualquier problema
· Suministrar los repuestos y  consumibles que estime para el mantenimiento normal de 5 años, los que deberán contemplar, como mínimo, los requerimientos demostrados durante el período de mantenimiento transcurrido. Se darán las especificaciones técnica y una muestra de los lubricantes y demás elementos que puedan deteriorarse con el tiempo.
· Suministrar un catálogo completo de despiece del aerogenerador, donde se cuente con una especificación y lista de proveedores de cada componente.

· Proveer un acuerdo con el fabricante para realizar un Contrato con UTE por 5 años para que éste:

1. asesore a UTE cuando ésta lo solicite, 

2. provea repuestos originales con los precios habituales de la industria eólica.

3. apoye a UTE puntualmente directamente con técnicos de la empresa

4. provea a UTE los equipos, información y apoyo técnico si fuera necesario para llevar a cabo las mejoras que el fabricante hubiese decidido implementar en el modelo instalado.

4.- ANEXOS
4.1.- ANEXO I – PLAN DE ACTUACION AMBIENTAL. Resumen
Etapa de operación 
Aspectos ambientales 
· Generación de residuos sólidos

· Generación de efluentes líquidos 

Acciones de gestión

a) Manejo de lubricantes, pinturas, y otros productos para el mantenimiento 
Al momento de reponer o sustituir lubricantes y de extraer muestras de los mismos  de los distintos componentes de los aerogeneradores o en caso de repintado se procurará extremar los cuidados de modo de no provocar derrames accidentales de producto; al realizarse las tareas en altura la probabilidad de ocurrencia aumenta, Se utilizarán procedimientos certificados, y envases especialmente especificados, para recibir y transportar  los lubricantes retirados con seguridad.Se contará en el sitio con materiales para la contención de derrames pequeños y limpieza de la zona. 

b) Gestión de residuos generados 
Los residuos sólidos generados en esta etapa, se vincularán a los mantenimientos. 

c) Gestión de efluentes 

Se generarán efluentes domésticos provenientes de los baños y la cocina (en el Centro de Control) para el personal ocasional de la Central. Éstos serán dispuestos en una cámara séptica de 1 m3 con drenaje al terreno con las debidas capas de áridos filtrantes. 

Monitoreo, control y registro 
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Contingencias 

· Derrames. 
· Incendios 
· Rotura de aerogeneradores

Abandono 
Desmantelamiento de la Central Eólica 
Consiste en las tareas de desmantelamiento de los  aerogeneradores de la Central,  mástiles meteorológicos, el desmantelamiento del centro de control, del tendido subterráneo.
Aspectos ambientales 
· Generación de residuos sólidos. 

· Generación de efluentes líquidos. 
· Emisiones gaseosas. 
· Emisiones de material particulado. 
· Generación de ruido y vibraciones. 
Acciones de gestión 
a) Gestión de residuos generados 
Se tratará aquí solo la gestión de los residuos que no son incluidos en las pautas generales 

Las partes de aerogeneradores serán comercializadas como equipamiento de segunda mano en caso de estar en condiciones, de lo contrario se considerarán chatarra y se procurará su comercialización como tal o en último caso su disposición final. Los equipos del puesto de corte y medida conservados por UTE ya sea para sustituir equipos que fallen en otras subestaciones o para nueva infraestructura que pudiera construirse. 

Los restos de cables van para venta como chatarra al centro logístico de abastecimiento de UTE y los de hormigón serán dispuestos en el vertedero municipal previo acuerdo con las autoridades municipales. 

Recuperación ambiental 
Descripción 
Una vez finalizadas las tareas de desmantelamiento de la Central Eólico se deberán levantar los obradores, retirándose los vestigios de ocupación del lugar tales como chatarra, escombros, alambrados, instalaciones eléctricas y sanitarias, construcciones, estructuras y sus respectivas fundaciones, pisos de acopios, caminos internos y estacionamientos. 

Aspectos ambientales 

· Generación de residuos sólidos. 
· Emisión de material particulado 
· Generación de ruido.

4.2.- ANEXO II – Inspecciones a la finalización del servicio de Operación y mantenimiento

A la finalización del servicio se realizarán las siguientes las inspecciones y pruebas a las instalaciones de la Central: 
1. Aerogeneradores

1.1 Caja multiplicadora

1.1.1 Verificar que se ha realizado el cambio de aceite en el período recomendado por el fabricante y tomar nota de cuando deberá realizarse el próximo cambio.

1.1.2 Completa inspección de la caja multiplicadora incluyendo:

1.1.3 Extracción de muestras de aceite, ensayos en laboratorio y análisis de resultados:

· 1a extracción con unidad en funcionamiento

· 2a extracción luego de que la unidad se encuentra parada 30 minutos

· 3a extracción luego que la unidad se encuentre parada 2,5hs.

1.1.4 Inspección del aceite con punta magnética (magnetic stick) para observar tamaño de viruta. 

1.1.5 Inspección visual de engranajes (precaución no entren partículas ni suciedad a la multiplicadora).

1.1.6 Chequeo de vibraciones

1.1.7 Ruidos, verificar no haya ruidos extraños.

1.1.8 Inspección visual mediante boroscopio. 
1.2 Acoplamiento (composite coupling)

1.2.1 Inspección. Verificar que no existan daños visibles de envejecimiento.
1.3 Temperatura de las Instalaciones eléctricas y demás componentes en la góndola
Inspección por análisis infrarrojo de puntos calientes, tableros, borneras, tiristores, multiplicadora, transformador, alternador.

1.4 Generador
1.4.1 Inspeccionar desgaste de anillos rozantes (slip rings) 

1.4.2 Medidas de 

· inductancia en cada fase (verificar que sean iguales entre sí)

· aislación del rotor y el estator (3 G( y 13 G(, 60s).

1.5 Transformador 

1.5.1 Ensayos de aislamiento.
1.5.2 Verificar sistema de detección de arco
1.6 Circuito hidráulico

1.6.1 Pérdidas de aceite
1.6.2 Análisis de vibraciones en la bomba.
1.7 Celdas. Termografía
1.8 Palas.
1.8.1 Inspección visual con binoculares y/o directa en caso de dudas 
1.8.2 Inspeccionar la parte fina de la pala (Back side of the edge, trailing edge). Cualquier daño debe ser reparado.
1.9 Yaw

1.9.1 Inspección estado del anillo

1.9.2 Inspección de Motores de yaw (muestreo)
1.10 Rodamientos

Se inspeccionarán todos los rodamientos

1.10.1 Eje principal

1.10.2 Generador
1.10.3 Palas
1.11 Bulones. Chequeo de los bulones críticos de las principales partes (muestreo)
1.11.1 Palas

1.11.2 Eje principal

1.11.3 Torre – Fundación

1.11.4 Torre – Torre entre tramos

1.12 Controlador

1.12.1 Certificado de nacimiento del programa (Birth certificate) con todos los parámetros y offsets.

1.12.2 Suministrar el programa que esta corriendo actualmente, los seteos y parámetros utilizados

1.12.3 Historial de cambios del programa y seteos. 

1.12.4 Tomar nota de la versión actual

1.13 Alarmas. Verificar que todas las alarmas estén habilitadas
1.14 UPS. Verificar autonomía de funcionamiento
1.15 Luces de aviación.
Verificación de correcto funcionamiento
1.16 Barras

1.16.1 Verificar detección de arco instalada en la barra

1.16.2 Verificar visualmente las barras.

1.17 Sistema de parada de emergencia

Verificar funcionamiento presionando botones de emergencia 

1.18 Sensor de Viento (FT)

1.18.1 Verificar versión.

1.18.2 Verificar cableado bajo caño flexible que se encuentre bien ajustado.
2. Centro de control

2.1.1 Termografía en todas las conexiones y equipos de potencia

2.1.2 Verificar apriete de terminales y bornes (muestreo)
2.1.3 Verificar sistema de energía segura

· Baterías (8 horas de autonomía con las cargas normales y con iluminación de emergencia)

· Cargador (verificación de parámetros)

2.1.4 UPS (verificar autonomía especificada)
3. Subestación elevadora

3.1 Transformador de 150 kV
3.1.1 Ensayos de aislamiento y descargas parciales según norma IEC 60270.
3.1.2 Verificar sistema de detección de arco
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